



同绘海棠红·共筑幸福里 “锦邻YI家” 共绘幸福生活图景

今年以来,平江新城(苏锦街道)始终聚焦居民实际需求,全面开展党建引领“海棠红·幸福里”建设,打造了更多可观可感可及的幸福场景,居民群众的获得感和幸福感不断提升。

苏锦二社区成立于2014年5月,东起广济北路,西至江路东侧,南到前塘河南侧,北至苏城大道南侧,辖区面积0.44平方公里,常住人口3860户,居民总人数9829人。今年以来,苏锦二社区围绕“海棠红·幸福里”建设工作,持续深化“锦邻YI家”党建服务品牌,聚焦民生需求,完善幸福空间,活跃文化队伍,着力构建党建引领居民生活幸福圈和基层治理新格局,让生活更有温度,幸福更有质感。

张恬 高达

“微改造”点亮居民小幸福

苏锦二社区140幢南侧的广场是居民休闲娱乐的重要场地,为了让居民能够享受丰富便利的设施,社区通过民生小事经费更新了健身器材和场地,并且组织居民代表、热心党员召开“逢四说事”议事会,讨论确定了锦康亭微改造项目。改造好的锦康亭,空间虽有限,却承载着无限的社区活力,成为小区居民协商议事、纠纷调解、日常活动的重要场所。社区还依托锦康亭开展支部主题党日、便民集市和趣味运动等,让小亭子发挥大作用。

除了锦康亭外,苏锦二社区还在小区内共安装共享晾衣架30个,满足居民晾晒需求。社区从居民实际需求出发,汇聚多方力量,打造“处处可见、人人可感”的幸福场景。

“小活动”撑起老幼幸福伞

“一老一小”一头连着“夕阳”,一头连着“朝阳”,牵动千家万户。今年以来,苏锦二社区以丰富多彩的文化活动为抓手,融入“海棠红·幸福里”建设,着力完善幸福成长空间,联合辖区共建单位,组织开展了盐水发电机、非遗砖拓、夏日狂欢大作战、挂轴苔藓微景观画等活动25场,服务人次2000余人,打造了属于居民的幸福港湾。

社区紧紧围绕居民群众需求,以“阵地+活动”模式,重点关注“一老一小”等特殊群体,延伸服务阵地,把暖心服务送到居民家门口。同时,社区积极引导“一老一小”参与社区治理,促进文化与情感的传递,为老年人与儿童之间搭建双向奔赴的桥梁,让“朝阳”更蓬勃,“夕阳”更绚烂。

“能人库”拓宽居民生活圈

中秋佳节,社区能人库“魔法达人”胡师傅在孤老家中变月饼魔术让老人脸上洋溢出了久违的笑容;每天上午,社区二楼的活动室内总能听到居民们打乒乓球的声音,社区将钥匙交由乒乓达人陆师傅保管,活动由居民组织,卫生由居民打扫,制度也由居民制定,真正做到了居民自治。

苏锦二社区通过挖掘小区能人,带动居民自治,为大家提供丰富的文化大餐。除了能人库,社区还有合唱队、小乐队等文化队伍,让文化活动从群众中来,到群众中去,营造浓厚的社区文化氛围,持续增进邻里情谊,同享美好幸福生活。

接下来,苏锦二社区将继续以党建引领,提升自身服务能力,不断创新工作思路,将为民服务做深、做细、做到位,努力描绘出更加绚丽多彩的幸福生活图景。

崛起的新城,爱在平门

今年是平江新城(苏锦街道)开发建设20周年。这20年,新城的发展有目共睹,一栋栋商务商贸楼宇拔地而起,成为科技人才的创业首站、总部经济的落地首选。四通八达的交通、便民生活圈的形成,以及精心打造的“四季平门塘”夜经济品牌,以“新城反哺古城”的差异化创新路线,带给市民游客缤纷活力的姑苏夜……产业有活力,城市有魅力,这样的平江新城,谁不爱呢。

张恬 高达

“人民路+平门塘”的“双棋盘”魅力

平江新城与千年古城仅一河之隔,经过20年的开发历程,初步具备城市副中心的形态和功能。与人民路并肩平行,一路汇入护城河的平门塘,正描绘着姑苏新画卷。随着城市生活广场、阳光荟、盛博广场等大体量产城人融合载体的落地,越来越多人选择把家和事业安放在平江新城。

近年来,平江新城打造“四季平门塘”夜经济品牌,紧扣传统文化,贯穿传统节日,推出一系列提信心、促消费、稳就业活动,为市民提供消费新优惠、新场景和新体验。同时,配套绘制“平门塘美食打卡地图”,刊发“寻味苏锦”系列美食探店推文,培育和助力辖区首店经济。

“四季平门塘”开街一年多以来,以“春遇”“夏聚”“秋悦”“冬享”为主题,吸引了众多客流人气。在长约2公里的滨水商业街两岸,驻唱歌手、市集主理人、亲子家庭、年轻人所组成的市井画卷在平门塘徐徐展开。今年平江新城启动平门塘滨水商业街综合整治提升项目,以“水岸同治”的方式,改善区域环境,提升商业服务品质,为居民创造滨水生活的美好空间。



崛起的新城 苏锦街道供图

宜游、宜商、宜居,20年“成长手册”

翻开平江新城的“成长手册”,高质量发展的追求似不变的旋律铿锵有力。平江新城开发建设初期确立了“交通枢纽、商务商贸、生态居住”三大功能,20年来,陆续建成世贸中心、城市生活广场等34座商务商贸楼宇,成为科技人才的创业首站、总部经济的落地首选。

2009年,万达广场(平江店)开业。这是万达集团在苏州开发的首个城市综合体项目,总建筑面积45万平方米,以其超大规模和丰富的业态组合,吸引知名品牌入驻,促进周边商业繁荣;2014年,国发大厦竣工。从外部上看像是一艘即将扬帆启航的巨船,是火车站地区的标志性建筑,2024年获评“苏州市级招商运营成绩突出楼宇”。目前国发大厦入驻企业70余家,稳居姑苏区亿元楼宇前列;苏州城市生活广场建筑高度达

197米,至今牢牢占据着姑苏区制高点的桂冠。2017年竣工后,市级窗口和机关相继入驻,带动广场内的众多商业、办公、公寓等配套业态;2023年,“苏锦锦尚——元和御壹”一刻钟便民生活圈试点创新,两地街道通过全程网办和双方联动办理的形式实现政务服务“跨区域”的无差别办理,用“数据跑”“快递跑”取代“群众跑”。

2024年,沪宁北M0地块联东项目,将用于数字科技产业园建设。平门塘五宗专项服务产业用地项目,自北向南依次为国品科技、实慧数智、中设科技、苏州测验院、李良济药业。项目建成后五年内,将新增科研人员及海外人才数百名,新增一批重点实验室、工程技术研究中心、研究生工作站等市级研发载体,企业授权专利、软件著作权、国家级、省级、市级研究课题等也将实现较大幅度增长。

宜游、宜商、宜居的平江新城,厚积薄发,让历史与现代的脉搏交融共振,成为姑苏古城以北的一颗璀璨明珠。

苏锦街道 网格心系特殊家庭 代买药品暖人心

“能不能麻烦你们帮我去医院配个药?”近日,新天地家园北社区一位精神残疾的居民来到社区寻求帮助。平时这位精神残疾居民的生活起居都由他的老伴陪同照料,然而最近老伴腿部受伤,行动不便,没有办法陪同他去医院配药,这让本就特殊的家庭陷入了困境,无奈之下,来到社区寻求帮助。

了解居民的需求后,新天地家园北社区网格员梁师傅主动站出来,表示愿意去医院帮助居民配药,并叮嘱居民在家耐心等待。考虑到涉及精神残疾居民的医疗问题都必须得到家属的同意和授权,于是网格员在与家属、监护人进行充分沟通并获得同意后,化身“跑腿员”,拿上居民的病历本和药壳,踏上了前往广济医院买药的路程。

找到居民指定的医生后,梁师傅向医生说明了情况,详细地向医生描述了居民的病情及用药情况,并细心询问医生用药的剂量、方法与有关注意事项。完成配药后,他仔细核对了药品的名称、数量和用法,一刻不停地返回社区,与社区工作人员一同将配好的药送到居民手中,居民连声表示感谢。临走前,网格员梁师傅耐心叮嘱居民:“一定要按时按量服药,若还有其他需求,可以随时与社区或者直接与我联系。”

网格员梁师傅表示,对于居民而言,我们送的不仅仅是药品,更是温暖与关怀,是责任与爱心交织的生动展现。网格内的残疾人、独居老人等人群一直以来都是社区重点关注的对象,今后,他将和社区其他网格员一起秉承着关爱居民、服务群众的宗旨,为社区重点人群送去关怀与温暖。

据了解,苏锦街道常态化组织社区网格员开展上门走访、重点帮扶、关心关爱等志愿服务活动,今年以来组织网格员积极上门走访残疾人3200余人次、独居老人1700余人次,提供政策咨询、协助出行、上门配药、帮忙订餐、安全提醒、科普电子产品、适老化改造咨询、上门理发等服务。逢年过节,网格员、社区工作人员及志愿者还会为重点人群送上米、油、牛奶、手作月饼、重阳糕等温暖礼包和节日祝福,鼓励他们乐观生活,遇到困难随时找网格员及社区反映,真正让居民体会到生活的温暖和社区的关心,以实际行动让“小网格”发挥“大温暖”,为重点人群托起“稳稳的幸福”。

苏锦街道城市集成指挥中心负责人表示,街道将积极拓宽资源渠道,持续做好特殊困难家庭的关怀关爱工作,用心用情为辖区居民解难题、办实事。加大对辖区特殊困难群体的走访力度,密切与辖区重点人群的联系,通过精准服务及时为他们排忧解难,并提供各类暖心服务,真正做到为民服务零距离,不断提升居民幸福感、获得感、满足感。

张恬 高达

望亭镇 送餐上门打通为老服务 “最后一米”

为了满足老年人多样化、个性化的助餐需求,增强老年人的获得感和幸福感。近日,望亭镇政协联络工委组织部分区政协委员前往相城区市场和市场监督管理六分局,围绕提高助餐送餐服务的质量和效率开展协商议事活动。

座谈会上,果园社区负责人惠伟详细介绍了当前的助老配餐模式因送餐“不及时”、到手“不热乎”等问题。大家积极探讨,为提高助餐送餐服务的质量和效率,提供切实可行的意见建议。

经过充分协商讨论,与会人员一致认为,将原有的为老服务中心老年人送餐服务改革为外卖小哥接单配送,通过引进新就业群体一同参与基层社区治理,通过半志愿有偿低价服务模式,在外卖小哥增收的基础上,转变以往财政资金兜底的模式,用市场化手段,高效解决为老服务最后一米问题。提升送餐效率,保证送餐质量。切实办好民生“食”事,让老人乐享“食”光。

相望望 高达